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У статті окреслено компетентнісний підхід в  освіті, у  якому системоутворювальною освіт-
ньою метою визнають формування у молодого покоління здатності до ефективної дії; проана-
лізовано зміст понять «компетентність» та «компетенція», показано, що в  науковій літера-
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КУЛЬТУРЫ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ 
В статье обозначено компетентностный подход в  образовании, в  котором системообразу-
ющей образовательной целью признают формирование у  молодого поколения способности к 
эффективному действию; проанализировано содержание понятий «компетентность» и «ком-
петенция», показано, что в  научной литературе существуют различные толкования этих 
понятий, хотя иногда они отождествляются; определены составляющие коммуникативной 
компетентности будущих специалистов: иноязычная коммуникативная компетенция; профес-
сиональная компетенция; стратегическая и социальная компетенции. 
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Компетентнісний підхід в  освіті, 
у  якому системоутворювальною освітньою ме-
тою визнають формування в молодого покоління 
здатності до ефективної дії, заснованої на загаль-
нолюдських етичних нормах, набуває сьогодні 
у світі дедалі більшого поширення.

Головне завдання освіти сьогодні  — навчити 
молодих людей творчо і  плідно взаємодіяти із 
су спільством і  в такий спосіб досягати статусу 
повноправних і  компетентних громадян, послі-
довно та поетапно створювати умови для набуття 

життєво важливих компетенцій. Саме вони 
забезпечують майбутніх фахівців ринку праці 
вмінням орієнтуватись у  сучасному суспільстві, 
інформаційному просторі, ринку праці, сприя-
ють подальшому здобуттю освіти. Вважаємо, що 
однією із важливих професійних якостей май-
бутнього фахівця є комунікативність («комуні-
кативна компетентність»). А  отже, мета статті 
полягає в обґрунтуванні реалізації компетентніс-
ного підходу щодо формування комунікативної 
компетентності майбутніх фахівців. 
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Науковці європейських країн вважають, що 
набуття молоддю знань, умінь і  навичок спря-
моване на вдосконалення їхньої компетентності, 
сприяє інтелектуальному й культурному розвит-
кові особистості, формуванню в  неї здатності 
швидко реагувати на запити часу. Саме тому важ-
ливим є усвідомлення самого поняття компетент-
ності.

Аналіз психолого-педагогічної літератури 
показав, що в  науковій літературі існують різні 
тлумачення понять «компетентність» та «компе-
тенція», іноді вони ототожнюються.

Аналіз наукової літератури [1; 2; 4; 6; 13; 14; 15; 
17; 6] дозволив виділити основні змістові характе-
ристики та відмінності понять «компетентність» 
та «компетенція». 

Поняття «компетенція» розглядається як:
— сукупність, коло повноважень будь-якої 

установи або особистості; 
— галузь, коло питань, у яких будь-хто добре 

обізнаний; 
— коло питань, у  яких особистість володіє 

знаннями, які необхідні для здійснення її 
діяльності.

Поняття «компетентність» розглядається як:
— здатність особистості, яка володіє фунда-

ментальними знаннями в певній галузі;
— здатність особистості, яка володіє 

компетенцією у  близькій для неї соціально-
значущій сфері діяльності;

— знання, уміння та навички, які дозволяють 
особистості ефективно функціонувати в  певній 
діяльності.

Таким чином, «компетентність» є більш широ-
ким поняттям, яке характеризує і визначає рівень 
професіоналізму особистості, яка володіє знан-
нями, уміннями та навичками, що дозволяють їй 
демонструвати професійно грамотне мислення, 
оцінку, думку. Компетентний спеціаліст, який не 
має необхідних компетенцій, що притаманні його 
професії, не зможе повною мірою і  в соціально 
значущих аспектах їх реалізувати. З цього випли-
ває, що компетентність того, хто навчається, є 
основним якісним показником освітнього про-
цесу у  вищому навчальному закладі, а  її досяг-
нення відбувається через здобуття ним необхід-
них компетенцій, які складають освітню мету 
професійної підготовки спеціаліста. У  нашому 
дослідженні ми будемо дотримуватися саме такої 
точки зору. 

На думку Н.М. Бібік, О.І. Пометун, О.Я. Сав-
ченко, О.В.  Овчарук, поняття «компетентність» 
має дидактичну специфіку й  розглядається як 
педагогічна категорія, яка може характеризувати 
як певний етап в  освітньому процесі, так і  його 
кінцевий результат  — результат освіти. Однак 
термін «компетенція» використовується в  лінг-
вістиці й  методиці викладання іноземних мов 
з 1965 року. Він був започаткований М. Хомським 

і означав здатність, яка необхідна для виконання 
переважно мовної діяльності в рідній мові. Тому 
не випадково лінгвісти частіше вказують на відпо-
відну компетенцію, яка належить мовній особис-
тості, психологи наголошують на компетентності 
як психологічному новоутворенні особистості. 

Незаперечним є факт, що найбільш важливою 
якістю компетентного фахівця є комунікатив-
ність, що передбачає здатність успішно функціо-
нувати у системі міжособистісних стосунків. 

У вузькому розумінні під комунікативністю 
(«комунікативною компетентністю») розуміють 
здатність організовувати інформаційний процес 
між людьми як активними суб’єктами, з  враху-
ванням стосунків між ними [9]. Сучасні ж тракту-
вання поняття «комунікативна компетентність» 
різними науковцями розбігаються.

Є.С.  Кузьміна та В.Є.  Семенов розглядають 
поняття «комунікативної компетентності» як 
уміння орієнтуватися у  різних ситуаціях спіл-
кування, що базується на знаннях та чуттєвому 
досвіді індивіда; здатність ефективно взаємоді-
яти з  оточуючими, завдяки розумінню себе та 
оточуючих, враховуючи зміну психічних станів, 
міжособистісних стосунків та умов соціального 
оточення [8, 23].

С.С.  Макаренко під «комунікативною компе-
тентністю» розуміє вміння особистості спілкува-
тися з  різними людьми, в  середовищі яких вона 
проживає і  працює; проте це не тільки вміння 
спілкуватися, правильно оформляти думку 
в усній та письмовій формах, але й уміння шукати 
і  знаходити компроміс, поважати думки інших 
людей [10, 105]. 

У своєму дослідженні під комунікативною 
компетентністю майбутніх фахівців будемо розу-
міти інтегральну якість особистості, яка синтезує 
в собі загальну культуру спілкування та її специ-
фічні прояви у професійній діяльності.

Комунікативна компетентність є важливою 
якістю майбутнього фахівця взагалі, а тому вва-
жаємо за необхідне визначити її складові компе-
тенції. До складових компетенцій комунікативної 
компетентності майбутнього фахівцянами відне-
сено:

— іншомовну комунікативну компетенцію;
— професійну компетенцію;
— стратегічну компетенцію;
— соціальну компетенцію.
Розкриємо їх зміст.
1. Іншомовна комунікативна компетенція 

майбутнього фахівця розглядається, з  одного 
боку, як здатність здійснювати іншомовне 
спілкування, тобто передавати і  обмінюватися 
думками в  різноманітних ситуаціях у  процесі 
взаємодії з  іншими учасниками спілкування, 
правильно використовуючи систему мовних 
і  мовленнєвих норм, вибираючи комунікативну 
поведінку, адекватну автентичній ситуації 



Збірник наукових праць № 24  2015 р.  51

спілкування, а з іншого — як готовність студентів 
до іншомовного спілкування. Звідси виходить, 
що іншомовна комунікативна компетенція не є 
особистісною характеристикою, її сформованість 
визначається у  процесі спілкування. Виходячи 
з того, що іншомовна комунікативна компетенція 
є складним, системним утворенням, в  її 
структурі можна виділити окремі компоненти: 
мовний, мовленнєвий, соціокультурний та 
інтеркультурний.

2. Професійна компетенція визначається 
нами як сукупність фахових знань, умінь 
і  на вичок, опанування спеціальних термінів, 
розуміння проблеми фахової діяльності, 
загальної культури спеціаліста, спосіб його 
професійного мислення. Адекватне уявлення 
студента про майбутню професію впливає 
на його ставлення до навчання. Чим більше 
він знає про професію, тим більш позитив-
ним є його ставлення до навчання. Проблема 
професіоналізму, професійної компетенції 
пов’язана ще з  одним соціально-психологічним 
феноменом  — конкурентоздатністю спеціа-
ліста. Знання сьогодні є єдиним джерелом 
довготривалої стійкої конкурентної переваги, 
оскільки все інше випадає з  рівняння кон-
куренції. Професіоналізація навчання взагалі, 
іншомовного спілкування зокрема головною 

метою висуває підготовку фахівця, здатного 
використовувати іноземну мову як інструмент 
професійної діяльності й про фесій ного пізнання. 

3. Стратегічна компетенція передбачає 
здатність використовувати вербальні та 
невербальні комунікативні стратегії для обміну 
інформацією, компенсувати нерозуміння, 
незнання мовного коду.

4. Соціальна компетенція передбачає 
бажання та готовність вступати у  взаємодію, 
співпереживання, а  також уміння орієнтуватися 
в ситуаціях соціального спілкування.

Сьогодні також немає сумніву в  тому, що 
компетентнісний підхід  — не лише один із тих 
чинників, що сприяють модернізації змісту освіти. 
Слід зазначити, що він лише доповнює ту низку 
освітніх інновацій і класичних підходів, що допо-
магають освітянам гармонійно поєднувати пози-
тивний досвід для реалізації сучасних освітніх 
цілей. Таким чином, під комунікативною компе-
тентністю студентів вищих навчальних закладів 
розуміється інтегральна якість особистості, яка 
синтезує в собі загальну культуру спілкування та 
її специфічні прояви в  професійній діяльності. 
Зауважимо, що комунікативна компетентність 
сприяє особистому успіхові, який допомагає 
студенту ефективно брати участь у  багатьох 
соціальних сферах.
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